Klasický kapitalizmus

A. Vývoj po Viedenskom kongrese /1815 – 1848/.

Črty: - rozpory medzi liberalizmom a konzervativizmom /L.a K./
          - rozvoj nacionalizmu a národných hnutí  /N. a NH./
          - priemyselná revolúcia – nástup klasického kapitalizmu /PR., KK./
Prejavy :

1. zrod nemeckej otázky /1819/
    základ: myšlienka jednotného nemeckého štátu

                /Nemecký spolok túto myšlienku nenaplnil – voľný zväzok, hospodárske 

                 obmedzenia, spoločný snem vo Frankfurte bez právomocí, dominancia Rakúska/ 

    začiatok: nespokojnosť, hnutie za národnú jednotu na univerzitách, radikalizácia, 

    potlačenie: Karlovarské uznesenia -1819 /Metternich/ zákazy, prenasledovanie, väznenie

2. revolučné hnutie na Pyrenejskom a Apeninskom poloostrove /PP a AP/ -1820
    príčiny: konflikt medzi vstúpencami  L.a K. /PP/ , za občianske a národné práva /AP/
    priebeh: január 1820 – štátny prevrat v Španielsku, likvidácia feudalizmu, občianska vojna
                  júl 1820 – povstanie v Neapole , nepokoje na Apeninskom poloostrove

    výsledok: intervencie mocností /Svätá aliancia/   a potlačenie revolučných hnutí 
3. Balkánsky poloostrov – kríza Osmanskej  ríše -  národnooslobodzovacie hnutie
   - 1804, 1815 – povstanie Srbov  - potlačené
   - 1821 – povstanie Grékov /Alexander Ypsilanti/, 1822 – vyhlásenie nezávislosti
     1830 – definitívne uznanie nezávislosti Grécka od Osmanskej ríše – podpora veľmocí

4. povstanie „dekabristov“ v Rusku – 1825
  príčina: nespokojnosť s absolutizmom a feudalizmom, vznik tajných spolkov
  povstanie: 25.12.1825: pokus o štátny prevrat šľachtickými dôstojníkmi po smrti A.I.

  výsledok: potlačenie, represálie

5. revolučná vlna v tridsiatych rokoch 19.st.
príčina : rast vplyvu liberálov a ich snaha zmeniť pomery /Francúzsko, Belgicko, AP, Poľsko/

      a/ 1830- júlové povstanie vo Francúzsku

 príčina:  nespokojnosť s pomermi a  snaha kráľa Karola X. o návrat k absolutizmu /dektéty/

 priebeh: tzv. tri slávne dni /27.-29.júl/ - barikády, zvrhnutie kráľa a Bourbunovcov
 výsledok:  vytvorenie konštitučnej monarchie – Ľudovít Filip Orleánsky – vláda liberálov

                  - hospodárska prosperita, rozšírenie občianskych slobôd

       b/ belgická revolúcia – august – začiatok povstania, 4.10. 1830 – vznik Belgicka
  príčina: odpor južných katolíckych provincií proti severným protestantským, ktoré vládli,

                náboženský a jazykový útlak, spojenie belgických liberálov a konzervatívcov

  výsledok : vznik nového štátu, prijatie liberálnej ústavy    
       c/ lokálne povstania v Nemecku a na Apeninskom poloostrove - potlačené  
      d/  1830-31 – povstanie za nezávislosť v Poľsku

   výsledok: zrušenie autonómie poľského kráľovstva, rusifikácia 
Výsledok revolúcií, povstaní, intervencií: rozdelenie Európy: liberálna časť /západ od Rýna/,
                                 nezmenená časť  - stredná, východná a južná Európa                  

